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spodbujanje zaposljivosti in razvoja talentov v prikrajšanih skupnostih, da bi do leta 

2025 vsaj 4000 mladih usposobili za 10 spretnosti, ki so potrebne za pridobitev 

dostojne zaposlitve. 
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1. Povzetek 

Brezposelnost mladih ostaja velik izziv v Evropski uniji, ki ima zapletene vzroke in daljnosežne posledice. Ta bela knjiga 

obravnava trenutno stanje brezposelnosti mladih v EU in ponuja celovito analizo temeljnih vzrokov, regionalnih razlik in 

neusklajenosti znanj in spretnosti, ki pestijo mlade iskalce zaposlitve. Dokument poudarja, da je nujno potrebna reforma 

izobraževanja, zlasti uskladitev poklicnega usposabljanja z zahtevami sodobnega trga dela, in poudarja pomen praktičnih 

izkušenj za mlade, ki vstopajo na trg dela. 

V beli knjigi so obravnavane tudi uspešne pobude in najboljše prakse iz različnih držav članic EU, ki si prizadevajo za reševanje 

brezposelnosti mladih. Te vključujejo ciljno usmerjeno podporo podeželskim območjem, programe za zmanjšanje vrzeli v 

znanju in spretnostih v digitalnem in zelenem sektorju ter prizadevanja za izboljšanje varnosti zaposlitve za mlade delavce.  

Namen te bele knjige je oblikovalcem politik in zainteresiranim stranem zagotoviti uporabne informacije in praktična 

izhodišča za oblikovanje bolj vključujočega in dinamičnega trga dela za mlade v Evropi. 

To besedilo je bilo napisano leta 2024 in temelji predvsem na podatkih iz tega leta.   



 

 

 

2. Primerjalna analiza med državami 

 

2.1. Pregled po državah 

2.1.1. Avstrija 

Vzroki  

Avstrijska brezposelnost mladih je v primerjavi s širšo EU sicer relativno nizka, vendar na njo pomembno vpliva vztrajno 

neskladje med ponudbo izobraževalnega sistema in zahtevami trga dela. Ta problem je še posebej pereč na podeželju, kjer 

je dostop do kakovostnega izobraževanja in poklicnega usposabljanja veliko bolj omejen kot v mestnih središčih. Čeprav je 

dualni izobraževalni sistem velika prednost, težko sledi hitrim spremembam v digitalnem gospodarstvu, zaradi česar je veliko 

mladih premalo pripravljenih na razvijajoči se trg dela. Regionalna neskladja še povečujejo težave, saj so podeželske in 

industrijske regije, kot sta Zgornja Avstrija in Štajerska, najbolj obremenjene z višjimi stopnjami brezposelnosti med mladimi. 

Posledice  

Razkorak med izobraževanjem in zaposlovanjem ne ovira le gospodarskih možnosti mladih Avstrijcev, temveč predstavlja 

tudi širše družbene izzive. Dolgotrajna brezposelnost med mladimi lahko vodi do večjega tveganja revščine in socialne 

izključenosti, zlasti za tiste, ki niso vključeni v tradicionalni sistem vajeništva. Marginalizirane skupine, vključno z mladimi 

priseljenci in begunci, se zaradi jezikovnih ovir in morebitne diskriminacije soočajo s še večjimi ovirami, kar še povečuje 

njihove težave pri dostopu do stabilne zaposlitve. Ti dejavniki skupaj ustvarjajo krog prikrajšanosti, ki ga je težko prekiniti. 

Trendi  

Pomemben trend v Avstriji je občutno zmanjšanje števila vajeništva, zlasti v sektorjih, kot je turizem, kjer se je število mladih, 

ki se odločajo za ta dela, v zadnjem desetletju in pol močno zmanjšalo. Pandemija COVID-19 je to upadanje le še pospešila, 

saj je prekinila tradicionalne poti do delovne sile. Hkrati postaja vse bolj očitna vrzel v digitalnih spretnostih, zlasti na manj 

urbaniziranih območjih, saj se gospodarstvo vse bolj nagiba k vlogam, ki jih poganja tehnologija. Ta vrzel grozi, da se bo 

povečal razkorak med tistimi, ki se lahko prilagodijo novim delovnim zahtevam, in tistimi, ki ostanejo zadaj. 

 

Težavna prizadevanja  

Avstrija te izzive dejavno rešuje s pobudami, kot sta "paket za zaposlovanje mladih" in "jamstvo za usposabljanje", katerih 

cilj je zagotoviti, da ima vsak mladi do 18. leta starosti dostop do poklicnega usposabljanja ali nadaljnjega izobraževanja. 

Program "NEBA", ki nudi prilagojeno podporo marginaliziranim mladim, vključno s tistimi s posebnimi potrebami, ima ključno 



 

 

vlogo pri vključevanju teh mladih na trg dela. Prav tako potekajo prizadevanja za izboljšanje programov poklicnega 

usposabljanja z vključevanjem digitalnih kompetenc, kar zagotavlja, da bodo mladi Avstrijci bolje pripravljeni na prihodnje 

trge dela. 

Praktična izhodišča  

Za reševanje brezposelnosti mladih v Avstriji je potreben večplasten pristop. Krepitev poklicnega usposabljanja s poudarkom 

na digitalni pismenosti je bistvenega pomena, zlasti pri zagotavljanju, da so mladi usposobljeni za delovna mesta prihodnosti. 

Enako pomembno je širjenje izobraževalnih možnosti na podeželskih območjih, da se odpravi regionalna vrzel. Za 

marginalizirane skupine je potrebna usmerjena podpora, ki jim bo pomagala premagati ovire pri zaposlovanju. Poleg tega bo 

prilagajanje dualnega izobraževalnega sistema, da se bo bolje odzival na hitro spreminjajoče se gospodarske razmere, 

ključnega pomena pri zagotavljanju, da bodo mladi Avstrijci lahko uspeli na konkurenčnem svetovnem trgu. 

  



 

 

2.1.2. Francija 

Vzroki  

Brezposelnost mladih v Franciji, ki trenutno znaša 17,2 %, je predvsem posledica stalnega neskladja med spretnostmi, ki jih 

mladi pridobijo z izobraževanjem, in spretnostmi, ki jih zahteva trg dela. Ta razkorak je še posebej očiten v digitalnem in 

tehnološkem sektorju, kjer hiter napredek presega zmožnost prilagajanja izobraževalnega sistema. Mladi, ki vstopajo na trg 

delovne sile, pogosto nimajo praktičnih izkušenj, ki jih iščejo delodajalci, zato si težko zagotovijo stabilno zaposlitev. 

Regionalna neskladja ta problem še povečujejo, saj so na območjih, kot sta Nouvelle-Aquitaine in departma Landes, stopnje 

brezposelnosti višje zaradi manjših možnosti za zaposlitev in omejenega dostopa do specializiranega usposabljanja. 

Posledice  

Visoka stopnja brezposelnosti mladih v Franciji pomeni veliko gospodarsko in socialno tveganje. Številni mladi se znajdejo v 

krogu začasnih ali negotovih zaposlitev, kar omejuje njihovo finančno stabilnost in možnosti za prihodnost. Ta položaj ne 

vpliva le na njihovo neposredno kakovost življenja, temveč prispeva tudi k širšim družbenim izzivom, kot sta večja revščina 

in socialna izključenost. Regionalni razkorak je še bolj zapleten, saj imajo mladi na manj razvitih območjih še večje težave pri 

iskanju smiselne zaposlitve, s čimer se ohranja krog prikrajšanosti, ki ga je težko prekiniti. 

Trendi  

V Franciji narašča povpraševanje po delavcih na digitalnih in tehnoloških področjih, kot sta kibernetska varnost in umetna 

inteligenca, vendar izobraževalni sistem počasi dohiteva zaostanek. Zaradi tega neskladja se veliko mladih odloča za 

neformalne in netradicionalne metode izobraževanja, da bi pridobili potrebna znanja in spretnosti. Medtem pa zanašanje na 

te alternativne načine učenja poudarja neustreznost formalnega izobraževalnega sistema, zlasti v podeželskih regijah, kjer 

je dostop do najsodobnejšega usposabljanja omejen. Posledično so na trgu dela vedno bolj v prednosti tisti, ki se lahko sami 

izobražujejo ali dostopajo do netradicionalnega usposabljanja, drugi pa ostajajo v ozadju. 

 

Francija je v boju proti tem težavam uvedla pobude, kot je program "1 Jeune 1 Solution", ki je namenjen podpori zaposlovanja 

mladih po pandemiji COVID-19. Ta pobuda ponuja kombinacijo spodbud za zaposlovanje, priložnosti za usposabljanje in 

prilagojeno podporo tistim, ki se soočajo z velikimi ovirami pri zaposlovanju. Prav tako si prizadevajo za posodobitev 

poklicnega usposabljanja, da bi se bolje uskladilo s potrebami trga, zlasti v sektorjih z velikim povpraševanjem, kot sta 

tehnologija in zdravstvo. Da pa bi bila ta prizadevanja učinkovita, se morajo razvijati skupaj s hitro spreminjajočim se 

gospodarskim okoljem in spremenjenimi pričakovanji mlajše delovne sile. 

Praktična izhodišča  

Za reševanje brezposelnosti mladih v Franciji je potreben bolj dinamičen pristop k izobraževanju in usposabljanju, zlasti pri 



 

 

usklajevanju teh sistemov s potrebami digitalnega gospodarstva. Ključnega pomena je razširiti dostop do posodobljenih 

poklicnih programov in zagotoviti, da ustrezajo trenutnim zahtevam trga. Bistveno bo tudi odpravljanje regionalnih razlik in 

zagotavljanje enakega dostopa do priložnosti za mlade po vsej državi. Vzpostavitev tesnejšega sodelovanja med šolami, 

delodajalci in lokalnimi oblastmi lahko pripomore k oblikovanju prožnejšega in odzivnejšega sistema, ki bo mlade resnično 

pripravil na delovno silo prihodnosti. 

  



 

 

2.1.3. Grčija 

Vzroki  

Brezposelnost mladih v Grčiji, ki je z 28,4 % ena najvišjih v EU, ima globoke korenine v gospodarskih posledicah finančne krize 

iz leta 2008. Kriza je sprožila stroge varčevalne ukrepe, ki so ohromili ustvarjanje delovnih mest in omejili naložbe v programe 

usposabljanja. Poleg tega obstaja precejšen razkorak med kvalifikacijami, ki jih pridobijo mladi, in spretnostmi, ki jih 

potrebujejo delodajalci, ta razkorak pa se še povečuje zaradi nedoslednosti v nacionalnih programih vajeništva in poklicnega 

izobraževanja. Vlogo imajo tudi kulturni dejavniki, saj močno družbeno preferiranje univerzitetne izobrazbe pred poklicnim 

usposabljanjem povzroča preveliko ponudbo diplomantov na nekaterih področjih in pomanjkanje na drugih. 

Posledice  

Posledice visoke brezposelnosti mladih v Grčiji so globoke in presegajo neposredne gospodarske posledice ter imajo širše 

družbene posledice. Številni mladi Grki so ujeti v krog negotovih zaposlitev, saj pogosto sprejmejo slabe delovne pogoje 

zaradi pomanjkanja boljših možnosti. Ta negotovost ne omejuje le njihove finančne stabilnosti, temveč prispeva tudi k 

razširjenemu občutku razočaranja med mladimi. Poleg tega nenehni beg možganov, ko se usposobljeni mladi Grki izselijo v 

tujino v iskanju boljših priložnosti, dodatno slabi gospodarski potencial države in povečuje obstoječe pomanjkanje 

kvalificiranih delavcev. 

Trendi  

Nedavni trendi kažejo na vztrajne regionalne razlike v stopnjah brezposelnosti mladih, pri čemer se podeželska območja, kot 

sta Tesalija in Zahodna Makedonija, soočajo s posebno visoko stopnjo brezposelnosti med mladimi. V teh regijah pogosto ni 

infrastrukture in gospodarskih priložnosti, ki so na voljo v mestnih središčih, zato mladi težje najdejo delo, ne da bi se preselili. 

Poleg tega naraščanje neformalnega zaposlovanja in nezadostno prijavljanje takšnih delovnih mest izkrivljata uradne 

statistične podatke o brezposelnosti, kar prikriva resnični obseg problema. Pandemija je te težave le še okrepila, kar kaže na 

nujno potrebo po ciljno usmerjenih regionalnih ukrepih. 

Trenutna prizadevanja  

Grčija je sprožila več strateških pobud za reševanje teh izzivov, predvsem programa "Nacionalna strategija za zaposlovanje 

mladih" in "Jamstvo za mlade". Cilj teh pobud je povečati zaposljivost z usposabljanjem v sektorjih z velikim povpraševanjem, 

podporo novim poslovnim podvigom in boljšim poklicnim usmerjanjem. Pomemben korak k zagotavljanju poštenih delovnih 

praks in varstvu pravic delavcev je tudi izvajanje digitalne delovne kartice. Vendar je treba ta prizadevanja nenehno prilagajati 

hitro spreminjajočim se gospodarskim razmeram in posebnim potrebam različnih grških regij. 

Praktična izhodišča  

Za učinkovito reševanje brezposelnosti mladih se mora Grčija osredotočiti na premostitev vrzeli v znanju in spretnostih z 



 

 

usklajevanjem izobraževalnih rezultatov s potrebami trga dela, zlasti v nastajajočih sektorjih, kot je digitalna tehnologija. 

Ključnega pomena sta krepitev poklicnega usposabljanja in zmanjšanje stigmatizacije, povezane z neuniverzitetnim 

izobraževanjem. Poleg tega je za ustvarjanje bolj uravnoteženih gospodarskih priložnosti po vsej državi nujna usmerjena 

podpora podeželskim regijam. Reševanje bega možganov z ustvarjanjem privlačnejših zaposlitvenih možnosti doma bi prav 

tako lahko pomagalo zadržati kvalificirano delovno silo, kar je ključnega pomena za okrevanje in dolgoročno rast države . 

  



 

 

2.1.4. Litva 

Vzroki  

Brezposelnost mladih v Litvi, ki trenutno znaša 15,2 %, je posledica zapletenega spleta dejavnikov, med katerimi je 

najpomembnejši neskladje med rezultati izobraževalnega sistema in potrebami trga dela. Številni mladi Litovci končajo študij 

z izobrazbo, ki ne ustreza zahtevam trga dela, zlasti na digitalnih področjih in področjih STEM. Sistem poklicnega 

izobraževanja se težko prilagaja tem spreminjajočim se potrebam, zaradi česar primanjkuje kvalificiranih delavcev na 

področjih z velikim povpraševanjem, kot je informacijska in komunikacijska tehnologija (IKT). Poleg tega so gospodarske 

spodbude za podjetja, da bi ponujala pripravništva, šibke, kar mladim otežuje pridobivanje potrebnih izkušenj za vstop na 

trg delovne sile . 

Posledice  

To neskladje med izobrazbo in zaposlitvenimi možnostmi ima za Litvo pomembne socialno-ekonomske posledice. Številni 

mladi so prisiljeni opravljati dela, ki niso povezana z njihovim študijskim področjem, kar lahko vodi v nezadovoljstvo in nižjo 

produktivnost. Pomanjkanje usklajenosti med znanjem in spretnostmi ter potrebami trga prav tako ovira gospodarsko rast 

države, saj se industrija nenehno sooča s težavami pri iskanju kvalificiranega osebja. Poleg tega so razmere še posebej slabe 

na podeželju, kjer so priložnosti še bolj omejene, kar povečuje razkorak med mesti in podeželjem in prispeva k praznjenju 

manj razvitih regij. 

Trendi  

V zadnjih letih se je stopnja brezposelnosti med mladimi moškimi opazno povečala, zlasti na mestnih območjih, medtem ko 

so se ženske zaposlovale nekoliko bolje. Razlike med spoloma na področju zaposlovanja se povečujejo, saj se moški soočajo 

z višjo stopnjo brezposelnosti, zlasti na podeželju, kjer je priložnosti za zaposlitev malo. Ta trend je zaskrbljujoč, saj kaže na 

to, da tradicionalne panoge, v katerih prevladujejo moški, mladim delavcem ne zagotavljajo dovolj priložnosti, morda zaradi 

gospodarskih premikov iz sektorjev, kot so predelovalne dejavnosti, v storitvene dejavnosti in IKT, kjer so bolj zastopane 

ženske . 

Tekoča prizadevanja  

Litva te izzive rešuje s številnimi pobudami, predvsem z "Nacionalnim programom razvoja mladinske politike" (2023-2027). 

Ta program se osredotoča na usklajevanje izobraževalnih rezultatov s potrebami trga dela in je omogočil ustanovitev 14 

novih regionalnih kariernih centrov, namenjenih zagotavljanju ciljno usmerjene podpore in svetovanja mladim, zlasti na 

podeželju. Poleg tega je projekt "Nova generacija Litve", ki ga financira EU, osredotočen na izboljšanje poklicnega 

usposabljanja in spodbujanje sodelovanja med občinami in izobraževalnimi centri, da bi izboljšali pridobivanje spretnosti po 

vsej državi. 



 

 

Praktična izhodišča  

Za reševanje brezposelnosti mladih v Litvi je potreben večplasten pristop. Ključna koraka sta povečanje ustreznosti 

poklicnega izobraževanja in razširitev dostopa do usposabljanja na področju digitalnih spretnosti. Posebno pozornost je treba 

nameniti premostitvi razlik med podeželjem in mesti ter zagotoviti, da imajo mladi v vseh regijah enak dostop do 

izobraževanja in zaposlitvenih možnosti. Poleg tega lahko krepitev partnerstev med šolami in gospodarskimi panogami 

pripomore k oblikovanju bolj praktičnih in usklajenih programov usposabljanja, ki bodo mladim Litovcem zagotovili znanja in 

spretnosti, potrebne za uspeh na hitro razvijajočem se trgu dela. 

  



 

 

2.1.5. Romunija 

Vzroki  

Romunska brezposelnost mladih, ki trenutno znaša 15,3 %, je v veliki meri posledica stalnega neskladja med tem, kar se uči 

v šolah, in tem, kar potrebuje trg dela. Ta problem je še posebej izrazit na podeželju, kjer pogosto primanjkuje izobraževalnih 

sredstev in poklicnega usposabljanja. Številni mladi težko pridobijo digitalna znanja, ki so vse bolj nujna, neustrezno poklicno 

usmerjanje pa jim otežuje prehod iz šole v zaposlitev. Te izzive dodatno otežujeta gospodarska nestabilnost in trg dela, ki si 

po preteklih gospodarskih recesijah še ni povsem opomogel. 

Posledice  

Ta vrzel v znanju in spretnostih ima resne posledice. Veliko mladih Romunov se zaposli na delovnih mestih, ki ne ustrezajo 

njihovim kvalifikacijam, kar povzroča nezadovoljstvo in podzaposlenost. Na podeželskih območjih pomanjkanje priložnosti 

sili mlade k selitvi v mesta ali celo v tujino, kar le še poglablja demografsko in gospodarsko nazadovanje teh regij. Neuspešno 

vključevanje mladih v delovno silo ne zmanjšuje le potenciala posameznikov, temveč tudi zavira splošno gospodarsko rast 

države. 

Trendi  

Na področju brezposelnosti med mladimi so razlike med mestnimi in podeželskimi območji vedno večje. Regije, kot je 

Suceava, so še posebej prizadete, saj je brezposelnost med mladimi precej višja od nacionalnega povprečja. Ker se 

gospodarstvo preusmerja v digitalizacijo, se tradicionalne panoge, ki so nekoč zagotavljale stabilno zaposlitev, krčijo, zaradi 

česar je veliko mladih nepripravljenih na nove priložnosti - ali pa jih ni. Povečuje se tudi dolgotrajna brezposelnost, ki odraža 

izzive, s katerimi se mladi soočajo pri pridobivanju ustreznih delovnih izkušenj. 

Trenutna prizadevanja  

Romunija je sprožila več pobud za reševanje brezposelnosti mladih, med drugim je razširila programe dualnega izobraževanja 

in ponudila davčne olajšave podjetjem, ki zaposlujejo mlade delavce. Program "Start-Up Romania" spodbuja podjetništvo z 

zagotavljanjem finančne podpore in mentorstva mladim z inovativnimi poslovnimi idejami. Lokalna prizadevanja, kot so tista 

v Suceavi, se osredotočajo na ustvarjanje priložnosti za praktično usposabljanje prek pripravništev in vajeništva. Vendar se 

morajo ti programi nenehno razvijati, da bodo v koraku s hitro spreminjajočim se trgom dela. 

Praktična izhodišča  

Da bi Romunija resnično zmanjšala brezposelnost mladih, bi se morala osredotočiti na izboljšanje poklicnega izobraževanja 

in ga prilagoditi današnjemu trgu dela, zlasti v digitalnem in tehnološkem sektorju. Širjenje dostopa do kakovostnega 

usposabljanja na podeželju je ključnega pomena za premostitev regionalnih razlik. Tesnejša partnerstva med šolami, podjetji 



 

 

in lokalnimi vladami bi lahko pomagala ustvariti bolj praktične programe usposabljanja, s katerimi bi mladi pridobili znanja in 

izkušnje, ki jih potrebujejo za uspeh. Zmanjšanje digitalnega razkoraka in izboljšanje storitev poklicnega svetovanja bi prav 

tako veliko pripomogla k lažjemu prehodu romunske mladine na trg delovne sile. 

  



 

 

2.1.6. Slovenija 

Vzroki  

Brezposelnost mladih v Sloveniji, ki trenutno znaša okoli 10 %, je v veliki meri posledica precejšnjega razkoraka med tem, kaj 

se uči v šolah, in tem, kaj trg dela dejansko potrebuje. Veliko mladih vstopa na trg dela brez praktičnih izkušenj in ustreznih 

znanj, zlasti na digitalnih področjih, kjer je povpraševanje po delovnih mestih vedno večje. Izobraževalni sistem je sicer na 

nekaterih področjih močan, vendar se tem spremembam počasi prilagaja. Položaj je še težji na podeželju, kjer mladi zaradi 

omejenega dostopa do kakovostnega izobraževanja, usposabljanja in infrastrukture težko konkurirajo svojim mestnim 

vrstnikom. 

Posledice  

Vpliv te vrzeli v znanju in spretnostih je velik. Številni mladi Slovenci so brezposelni ali pa delajo na delovnih mestih, ki so 

daleč pod njihovimi kvalifikacijami, kar povzroča razočaranje in zapravljanje potenciala. Ta problem je še posebej pereč v 

podeželskih regijah, kjer je priložnosti za zaposlitev malo, kar mlade pogosto sili v selitev v večja mesta ali celo v tujino. To 

priseljevanje še dodatno izčrpava mladostno energijo in potencial ter poglablja gospodarske in družbene razlike. Dolgotrajna 

brezposelnost postane resno tveganje, ki ne ogroža le preživetja posameznikov, temveč tudi širšo družbeno kohezijo. 

Trendi  

Jasen trend v Sloveniji je naraščajoče povpraševanje po digitalnih spretnostih, ki ga izobraževalni sistem težko izpolnjuje, 

zlasti v manj urbaniziranih območjih. Razkorak med mesti in podeželjem se povečuje, saj mestna središča bolje opremljajo 

mlade z znanji, potrebnimi za današnji trg dela. Med mladimi delavci, ki se skušajo uveljaviti na trgu dela, pa so vse pogostejše 

negotove zaposlitve - začasna, slabo plačana dela z majhno varnostjo. Pandemija COVID-19 je ta vprašanja še poslabšala, saj 

je prekinila tradicionalne zaposlitvene poti in poudarila potrebo po bolj odpornih in prilagodljivih programih usposabljanja. 

Tekoča prizadevanja  

Slovenija te izzive rešuje z različnimi programi. Sistem dualnega izobraževanja, ki združuje akademsko učenje z dejanskimi 

izkušnjami v podjetjih, je zasnovan tako, da bolje pripravi študente na delovno silo. Vzpostavljena je tudi aktivna politika 

zaposlovanja (APZ), ki poleg programov usposabljanja, namenjenih izboljšanju zaposljivosti, ponuja subvencije delodajalcem, 

ki zaposlujejo mlade. Posebej dragocene so pobude, kot je "PUM-O" (Projektno učenje za mlade odrasle), ki mladim 

zagotavljajo praktična znanja in spretnosti ter krepijo njihovo samozavest z osebnim mentorstvom in praktičnim 

usposabljanjem. 

 

 



 

 

Praktična izhodišča  

Za učinkovito reševanje brezposelnosti mladih se mora Slovenija osredotočiti na to, da izobraževalni programi postanejo 

ustreznejši, z močnim poudarkom na praktičnih izkušnjah in usposabljanju na področju digitalnih veščin. Izboljšanje dostopa 

do kakovostnega izobraževanja in zaposlitvenih možnosti na podeželju je ključnega pomena za odpravo regionalne vrzeli in 

zmanjšanje migracij mladih v mesta. Vzpostavitev močnejših partnerstev med šolami in podjetji lahko zagotovi, da bodo 

mladi diplomirali z znanji in izkušnjami, ki jih iščejo delodajalci. Poleg tega lahko večja podpora podjetništvu in celovitejše 

poklicno svetovanje mladim Slovencem pomagata, da bodo prehod iz šole v zaposlitev opravili bolj samozavestno in uspešno. 

 

 

 

 

 

  



 

 

2.2. Skupna vprašanja in najboljše prakse 

2.2.1. Skupna vprašanja na področju zaposlovanja mladih 

Brezposelnost mladih je v Evropi trdovraten izziv, ki vpliva na države, kot so Avstrija, Francija, Grčija, Litva, Romunija in 

Slovenija. Kljub različnim okoliščinam v posameznih državah se mladi soočajo z nekaterimi skupnimi ovirami pri iskanju in 

zagotavljanju stabilne zaposlitve. 

Ena največjih težav je neusklajenost med znanjem, ki se ga učenci naučijo v šoli, in znanjem, ki ga delodajalci dejansko 

potrebujejo. Ta vrzel je očitna v državah, kot sta Francija in Litva, kjer primanjkuje digitalnih spretnosti, ter v Romuniji in 

Sloveniji, kjer poklicno usposabljanje ni vedno usklajeno s potrebami trga. Zaradi hitrih tehnoloških sprememb je ta problem 

še večji, saj se izobraževalni sistemi trudijo slediti napredku. 

Drug razširjen izziv je pomanjkanje praktičnih izkušenj, s katerim se soočajo številni mladi. Tudi v državah z močnimi 

izobraževalnimi sistemi, kot sta Avstrija in Slovenija, diplomanti pogosto vstopajo na trg dela brez praktičnih znanj, ki jih 

delodajalci cenijo. Pomanjkanje vajeništva in pripravništev to težavo še povečuje, kar mladim otežuje nemoten prehod iz 

šole v zaposlitev. 

Pomembno vlogo pri brezposelnosti mladih imajo tudi regionalne razlike. V Grčiji, Litvi in Romuniji na primer obstaja jasna 

ločnica med mestnimi in podeželskimi območji. V podeželskih regijah je stopnja brezposelnosti pogosto višja zaradi manjših 

možnosti za izobraževanje in zaposlitev, kar številne mlade sili, da se v iskanju boljših možnosti preselijo v mesta ali celo 

zapustijo državo. Zaradi teh migracij ta območja izgubljajo mlade talente ter poglabljajo gospodarske in družbene razlike. 

Zaskrbljujoč je tudi porast negotovih zaposlitev, zlasti v državah, kot sta Slovenija in Francija. Številni mladi delavci so obtičali 

na začasnih, slabo plačanih delovnih mestih z majhno varnostjo. Pandemija COVID-19 je te razmere le še poslabšala, saj je 

prekinila tradicionalne poklicne poti in vse več mladih potisnila v nestabilne zaposlitve ali daljša obdobja brezposelnosti. 

Za marginalizirane skupine so ekonomske in socialne ovire še dodatna težava. V Avstriji se na primer mladi priseljenci in 

begunci pogosto soočajo z jezikovnimi ovirami in diskriminacijo, v Romuniji pa se tisti s podeželja spopadajo s slabim 

dostopom do izobraževanja in zaposlitvenih možnosti. Zaradi teh ovir jim je še težje prodreti na trg dela in si ustvariti stabilno 

in dolgoročno kariero. 

 

 



 

 

2.2.2. Najboljše prakse pri reševanju brezposelnosti mladih 

Za reševanje teh izzivov je potrebna kombinacija ciljno usmerjenih strategij in sprejetje najboljših praks, ki so bile uspešne v 

različnih okoliščinah. 

Da bi se spopadli z neusklajenostjo znanj in spretnosti, je ključnega pomena, da se izobraževalni programi bolje uskladijo s 

potrebami trga dela, zlasti na področjih z visokim povpraševanjem, kot sta digitalna tehnologija in STEM. Pomembna ukrepa 

sta širitev poklicnega usposabljanja in vključevanje digitalnih spretnosti v šolske programe. Avstrija in Francija sta na tem 

področju dosegli določen napredek, vendar se morajo ta prizadevanja še naprej razvijati, da bodo v koraku s spreminjajočim 

se gospodarstvom. 

Zagotavljanje več priložnosti za praktične izkušnje je ključnega pomena za povečanje zaposljivosti. Krepitev sistemov 

dualnega izobraževanja, kot je to vidno v Avstriji in Sloveniji, je dragocen model. Širjenje vajeništva, pripravništev in drugih 

priložnosti za učenje na delovnem mestu, zlasti na podeželju, lahko mladim pomaga pridobiti praktične izkušnje, ki jih 

potrebujejo za učinkovitejši prehod iz šole v zaposlitev. 

Za odpravo razlik med mesti in podeželjem si je treba odločno prizadevati za izboljšanje dostopa do kakovostnega 

izobraževanja, usposabljanja in delovnih mest v podeželskih regijah. Ključnega pomena so naložbe v infrastrukturo, kot sta 

boljši promet in internetna povezljivost, ter podpiranje lokalnih gospodarskih pobud, ki ustvarjajo delovna mesta. Litovski 

regionalni karierni centri so dober primer, kako spodbuditi mlade, da po končanem izobraževanju ostanejo na podeželju ali 

se vanj vrnejo. 

Za boj proti naraščanju števila negotovih zaposlitev so potrebne politike, ki spodbujajo varnost zaposlitve in poštene delovne 

pogoje za mlade. To vključuje uveljavljanje delovnih standardov, spodbujanje delodajalcev k zagotavljanju stabilnih pogodb 

in podpiranje mladih podjetnikov s programi, kot je romunski "Start-Up Romania". Prav tako se je treba osredotočiti na razvoj 

panog, ki ponujajo trajnostna in dolgoročna delovna mesta. 

Podpora marginalizirani mladini pomeni, da je treba tistim, ki se soočajo z največjimi ovirami, ponuditi ciljno usmerjene 

programe izobraževanja in usposabljanja ter mentorstvo in poklicno svetovanje. Vključujoče prakse zaposlovanja so 

bistvenega pomena. Avstrijski program "NEBA", ki podpira marginalizirane mlade, je odličen primer, kako tem mladim 

pomagati premagovati ovire in graditi uspešne kariere. 

 

 

  



 

 

3. Analiza stanja v Evropi 

3.1. Brezposelnost mladih v EU 

Brezposelnost mladih v Evropski uniji (EU) se je v zadnjih letih izboljšala, vendar ostaja pomembno vprašanje, ki zahteva 

stalno pozornost in inovativne rešitve. Do sredine leta 2024 se je stopnja brezposelnosti mladih znižala na 14,4 %, kar je 

opazno zmanjšanje z najvišje vrednosti 25,2 % leta 2013. Vendar ta številka še vedno odraža globoko zakoreninjene 

gospodarske in socialne izzive, ki se po EU zelo razlikujejo. V tej razpravi so obravnavani ključni dejavniki, ki prispevajo k 

brezposelnosti mladih, in kritično preučena prizadevanja EU za reševanje te trdovratne težave. 

Zmanjševanje brezposelnosti mladih v EU je spodbudno, vendar je napredek med državami članicami neenakomerno 

porazdeljen. Te razlike poudarjajo zapletenost reševanja brezposelnosti mladih na regionalni ravni, kjer imajo ključno vlogo 

gospodarski pogoji. Regije, ki jih je finančna kriza najbolj prizadela, ali regije, ki se soočajo s počasnejšim gospodarskim 

okrevanjem, se še naprej spopadajo z višjimi stopnjami brezposelnosti med mladimi. Sektorji, kot sta trgovina na drobno in 

bolnišnice - panogi, ki tradicionalno zaposlujeta veliko mladih delavcev - počasi okrevajo, kar še dodatno zaostruje problem 

v gospodarsko šibkejših regijah Eurofound. 

Pomemben izziv, ki prispeva k brezposelnosti mladih, je neusklajenost med izobraževanjem in zahtevami trga dela. To 

vprašanje je še posebej izrazito na območjih, kjer izobraževalne ustanove in delodajalci niso dovolj usklajeni. Zato mladi 

pogosto končajo študij s kvalifikacijami, ki ne ustrezajo trenutnim potrebam trga dela, kar vodi do visoke stopnje 

brezposelnosti ali podzaposlenosti med mladimi. To je še posebej problematično v državah, kjer je poklicno usposabljanje 

podcenjeno ali kjer so možnosti za vajeništvo omejene OECD. 

Prehod iz izobraževanja v zaposlitev je za številne mlade v EU še vedno težko obdobje. Brez zadostnih delovnih izkušenj se 

soočajo z veliko konkurenco pri iskanju začetnih delovnih mest. Položaj še poslabšujeta neustrezno poklicno svetovanje in 

pomanjkanje pripravništev ali vajeništva, ki bi omogočila pridobivanje praktičnih znanj. V državah, kjer na posredovanje 

zaposlitve močno vplivajo neformalne mreže, se tisti brez povezav - pogosto mladi - soočajo z dodatnimi ovirami pri vstopu 

na trg dela, Evropska komisija. 

EU je za boj proti brezposelnosti mladih izvedla več pobud. Cilj jamstva za mlade, ki se je začelo izvajati leta 2013, je zagotoviti, 

da vsi mladi, mlajši od 25 let, dobijo kakovostno ponudbo za zaposlitev, nadaljevanje izobraževanja, vajeništvo ali 

pripravništvo v štirih mesecih po tem, ko postanejo brezposelni ali končajo formalno izobraževanje. Čeprav je bil program 

nekoliko uspešen pri zmanjševanju stopnje brezposelnosti mladih, je bila njegova učinkovitost v različnih državah članicah 

različna. Izzivi pri izvajanju, zlasti v regijah z manj sredstvi ali težjimi gospodarskimi razmerami, so omejili celoten potencial 

te pobude Evropska komisija. 

https://www.eurofound.europa.eu/topic/youth-unemployment
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1079&langId=en
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1036&langId=en


 

 

Evropski socialni sklad plus (ESS+) je še en ključni instrument za spodbujanje zaposlovanja in socialne vključenosti, saj podpira 

projekte, ki mladim pomagajo razvijati spretnosti in kvalifikacije, potrebne na trgu dela. Čeprav je ESS+ dragoceno orodje, 

ostajajo pomisleki, ali ti projekti vodijo k trajnostnemu zaposlovanju ali pa zagotavljajo le začasno pomoč. Uspeh pobud, ki 

jih financira ESS+, je pogosto odvisen od njihove zmožnosti, da obravnavajo posebne potrebe lokalnih trgov dela in se 

uskladijo z dolgoročnimi gospodarskimi strategijami držav članic Evropski socialni sklad plus. 

Pobuda za zaposlovanje mladih (YEI) je namenjena regijam, kjer brezposelnost mladih presega 25 %. Financira dejavnosti, 

kot so vajeništva, zaposlitve in možnosti nadaljnjega izobraževanja, zlasti za mlade, ki niso zaposleni, se ne izobražujejo ali 

usposabljajo (NEET). Kljub osredotočenosti na regije z visoko stopnjo brezposelnosti se je Iniciativa za zaposlovanje mladih 

soočila s kritikami, ker ni dovolj prilagodljiva edinstvenim potrebam različnih regij, kar je privedlo do različnih rezultatov v EU 

Evropska komisija. 

Tudi EU daje velik poudarek vajeništvu kot načinu za premostitev vrzeli med izobraževanjem in zaposlitvijo. Z Evropsko zvezo 

za vajeništvo (EAfA) spodbuja partnerstva med vladami, podjetji in izobraževalnimi ustanovami, da bi povečala kakovost in 

razpoložljivost vajeništva. Vendar je še vedno izziv zagotoviti, da se ta vajeništva pretvorijo v trajne zaposlitve. Poleg tega je 

treba te priložnosti omogočiti širšemu krogu mladih, zlasti tistim iz prikrajšanih okolij Evropska zveza za vajeništvo. 

Program znanj in spretnosti za Evropo, ki se je začel izvajati leta 2016, je celovita strategija za odpravo neskladja med znanji 

in spretnostmi, ki prispeva k brezposelnosti mladih. Osredotoča se na zagotavljanje, da posamezniki po vsej EU razvijejo 

ustrezna znanja in spretnosti za izpolnjevanje zahtev trga dela, zlasti v luči hitrih tehnoloških sprememb in vse večjega 

pomena digitalnih spretnosti. Program vključuje 12 ključnih ukrepov, namenjenih izboljšanju kakovosti, ustreznosti in 

dostopnosti razvoja spretnosti: 

1. Izboljšanje kakovosti in ustreznosti pridobivanja znanj in spretnosti za uskladitev izobraževanja in usposabljanja s 

potrebami trga dela. 

2. bolj vidna in primerljiva znanja in spretnosti ter kvalifikacije, da bi delodajalci bolje razumeli kompetence iskalcev 

zaposlitve. 

3. Izboljšanje obveščenosti o znanju in spretnostih ter informacij za boljše poklicne odločitve z zagotavljanjem boljših 

podatkov o trendih na trgu dela. 

4. podpiranje poklicnega izobraževanja in usposabljanja, da bi mladi pridobili praktična znanja in spretnosti, primerne 

za zaposlitev. 

5. Spodbujanje visokošolskega izobraževanja, da bi univerze in kolidži zagotavljali znanja in spretnosti, ki so potrebna 

na današnjem trgu dela, zlasti na področjih STEM. 

6. Spodbujanje vseživljenjskega učenja, da bi spodbudili nenehni razvoj spretnosti na hitro spreminjajočem se trgu 

dela. 

https://ec.europa.eu/european-social-fund-plus/en
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1036&langId=en
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1147&langId=en


 

 

7. Izboljšanje digitalnih spretnosti za izpolnitev vse večjega povpraševanja po digitalni pismenosti v sodobnem 

gospodarstvu. 

8. Izboljšanje podjetniških spretnosti za spodbujanje inovacij in ustvarjanja delovnih mest, s čimer se mladim 

omogoči, da ustanovijo svoja podjetja. 

9. Podpiranje razvoja spretnosti za zeleno gospodarstvo, da bi pripravili delovno silo za delovna mesta na področju 

trajnosti in varstva okolja. 

10. Spodbujanje inovacij v izobraževanju in usposabljanju s spodbujanjem uvajanja novih učnih metod in tehnologij. 

11. Izboljšanje upravljanja sistemov znanja in spretnosti za zagotovitev učinkovitega usklajevanja in izvajanja politik po 

vsej EU. 

12. Krepitev vloge zainteresiranih strani pri razvoju spretnosti s poudarkom na sodelovanju med vladami, delodajalci 

in izobraževalnimi ustanovami Evropska komisija. 

Program spretnosti za Evropo je v prihodnost usmerjen pristop k odpravljanju temeljnih vzrokov za brezposelnost mladih, 

saj mlade opremlja s spretnostmi, ki so potrebne za uspeh na hitro razvijajočem se trgu dela. 

3.2. Izzivi in priložnosti 

Kljub velikim izzivom pri zmanjševanju brezposelnosti mladih v Evropski uniji obstaja več obetavnih priložnosti, ki bi lahko 

izboljšale stanje. Te priložnosti izhajajo iz tekočih gospodarskih sprememb, novih političnih pobud in razvijajočega se trga 

dela, kar vse lahko izkoristimo, da bi mladim pomagali zagotoviti smiselno zaposlitev. 

Digitalna preobrazba, ki spreminja panoge po vsej Evropi, je ena najpomembnejših priložnosti. Ker se vse več podjetij seli na 

splet in uvaja digitalne tehnologije, se povečuje povpraševanje po delavcih, usposobljenih na področjih, kot so kodiranje, 

kibernetska varnost, analiza podatkov in digitalno trženje. Ta premik odpira nove poklicne poti za tehnično podkovane mlade, 

ki so se pripravljeni učiti in prilagajati. Cilj programov, kot je akcijski načrt EU za digitalno izobraževanje, je opremiti mlade s 

temi bistvenimi znanji in jih tako pripraviti na delovna mesta, za katera se pričakuje, da se bodo v prihodnosti še povečala. 

Druga pomembna priložnost je zeleno gospodarstvo. Ker si EU prizadeva za podnebno nevtralnost do leta 2050, se povečuje 

povpraševanje po delovnih mestih na področju obnovljivih virov energije, trajnostnega kmetijstva in varstva okolja. Mladi, ki 

se na splošno bolj zavedajo okoljskih vprašanj in želijo prispevati k bolj zeleni prihodnosti, so v dobrem položaju, da izkoristijo 

te nove priložnosti za zaposlitev. Program EU za znanja in spretnosti za Evropo se osredotoča tudi na razvoj znanj in 

spretnosti, potrebnih za ta zelena delovna mesta, s čimer se zagotavlja, da bo delovna sila lahko izpolnjevala zahteve tega 

sektorja. 

Podjetništvo je še eno ključno področje, na katerem lahko mladi najdejo priložnosti. EU dejavno spodbuja podjetništvo s 

pobudami, kot sta Erasmus za mlade podjetnike in financiranje iz Evropskega investicijskega sklada. S podporo mladim, ki 

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1223&langId=en


 

 

želijo ustanoviti svoja podjetja, EU prispeva k ustvarjanju novih delovnih mest in spodbujanju inovacij. S tem se ne rešuje le 

problem brezposelnosti, temveč se spodbuja tudi gospodarska rast, mladim pa se ponuja priložnost, da postanejo sami sebi 

šefi in ustvarijo nekaj novega. 

Še en sklop priložnosti, zlasti za mlade, ki iščejo izkušnje ali dodaten zaslužek, predstavljajo gig ekonomija in prožne oblike 

dela. Čeprav ima gig ekonomija svoje izzive, kot sta negotovost zaposlitve in pomanjkanje ugodnosti, lahko ponudi dragocene 

delovne izkušnje in prilagodljiv urnik. Z ustreznimi predpisi in podporo bi lahko gig ekonomija postala bolj trajnostna možnost 

za zaposlovanje mladih, saj bi mladim omogočila več izbire glede načina dela. 

Na današnjem hitro spreminjajočem se trgu dela sta bistvenega pomena vseživljenjsko učenje in prekvalifikacija. Z razvojem 

tehnologije se razvijajo tudi znanja in spretnosti, ki so potrebna na številnih delovnih mestih. Program EU za znanja in 

spretnosti poudarja pomen stalnega učenja in spodbuja mlade, da svoje znanje in spretnosti posodabljajo skozi celotno 

poklicno pot. Ta pristop zagotavlja, da se lahko prilagodijo spremembam na trgu dela in izkoristijo nove priložnosti, ko se 

pojavijo. 

Čeprav so izzivi brezposelnosti mladih v EU veliki, obstajajo tudi številne priložnosti, ki jih je mogoče izkoristiti. Z 

osredotočanjem na digitalne spretnosti, zelena delovna mesta, podjetništvo, gig ekonomijo in vseživljenjsko učenje lahko EU 

pomaga mladim najti smiselno in trajnostno zaposlitev ter tako utira pot v svetlejšo prihodnost za naslednjo generacijo. 

 

 

 

  



 

 

 

4. Viri 

 

1. Eurostat - Statistika brezposelnosti  

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unemployment_statistics 

2. Evropska komisija - Jamstvo za mlade  

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1079&langId=en 

3. Evropski socialni sklad Plus - Domov  

https://ec.europa.eu/european-social-fund-plus/en 

4. OECD - Zaposlovanje mladih  

https://www.oecd.org/employment/youth.html  

5. Evropska zveza za vajeništvo - EAfA  

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1147&langId=en 

6. Evropska komisija - Program znanj in spretnosti za Evropo  

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1223&langId=en 

7. Evropska komisija - Pobuda za zaposlovanje mladih  

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1036 

  

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unemployment_statistics
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1079&langId=en
https://ec.europa.eu/european-social-fund-plus/en
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1147&langId=en
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1223&langId=en
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1036


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vsebina tega vodnika odraža le stališča avtorjev in ne odraža nujno stališč Evropske unije ali drugih podpornih organov. Niti 

Evropska unija niti program Erasmus+ ne moreta biti odgovorna za kakršno koli uporabo informacij iz tega priročnika. 

Zagotovljene informacije so namenjene izobraževanju in so namenjene podpori mladim, izobraževalcem in oblikovalcem 

politik pri razumevanju in razvijanju ključnih spretnosti na področju zaposljivosti. 

© 2024 Konzorcij projekta EASY. Vse pravice pridržane. Razmnoževanje ali razširjanje katerega koli dela tega vodnika je 

dovoljeno v nekomercialne namene z navedbo avtorjev in programa Erasmus+. 


